Matematyka – materiał powtórzeniowy na okres 02.04-07.04
Temat: Powtórzenie wiadomości z działu: Planimetria

1. Obejrzyj materiał powtórzeniowy
[bookmark: _GoBack]https://www.youtube.com/watch?v=EJiYNFscE9Q

2. Wykonaj zadania do 14.04 włącznie. Rozwiązań tych zadań nie odsyłajcie. Od 15 kwietnia 2020 roku proszę o przesyłanie pytań do zadań z którymi ewentualnie będziecie mieli kłopoty na adres email jolantatomczyk@onet.pl .
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W prostokacie ABCD punkt P jest srodkiem boku BC. a punkt R jest rodkiem boku CD.
Wykaz, ze pole tréjkata APR jest rowne sumie pdl trojkatow ADR oraz PCR.

D B C
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Przekatne rownolegloboku maja dlugosci 41 8. a kat miedzy tymi przekatnymi ma miarg 30°.
Pole tego réwnolegloboku jest rowne

A 32 B. 16 C. 12 D. 8
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Punkty 4. B. C'1D leza na okregu o srodku S. Cigeiwa CD przecina $rednice 4B tego okregu
w punkeie E tak, ze [«BEC|=100°. Kat érodkowy ASC ma miare 110° (zobacz rysunck).

Kat wpisany BAD ma miarg
A 150 B. 20° c 25 D. 30°
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Okregi o srodkach S, =(3.4) oraz S,=(9.-4) i réwnych promieniach sa styczne
zewngtrznie. Promien kazdego z tych okregéw jest réwny

A8 B. 6 C. 5 D.

Wl




image8.png
W trapezie ABCD o podstawach AB i CD przekatne AC oraz BD przecinaja si¢ w punkeie S
Wykaz, ze jezeli [4S|= %\AC\ . to pole tréjkata ABS jest 25 razy wicksze od pola trojkata DCS.
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Rozwazmy tres¢ nastepujacego zadania:
Obwéd prostokqta o bokach dlugosci a i b jest rowny 60. Jeden = bokow tego prostokqta jest
0 10 dluzszy od drugiego. Oblicz dlugosci bokéw tego prostokqta.

Ktory uklad rownan opisuje zalezno$ci migdzy dlugosciami bokéw tego prostokata?

A [2lavb)=60 o [2a+b=60 c. [pab=60 p. [2la+b)=60
a+10=> 10b=a a-b=10 10a=>b
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Na okregu o $rodku w punkcie O leza punkty 4, B i C (zobacz rysunek). Kat 4BC ma
miare 121°, a kat BOC ma miare 40°.

A

Kat 4OB ma miare

A. 59° B. 50° C. 81° D. 78°
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W trojkacie 4BC punkt D lezy na boku BC, a punkt E lezy na boku AC. Odcinek DE jest
réwnolegly do boku 4B. a ponadto ‘AE ‘ = ‘DE ‘ =4, AB‘ =6 (zobacz rysunek).

Odcinek CE ma dlugos¢
16 8

A. .
3 3
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Dany jest tréjkat réwnoboczny, ktorego pole jest téwne 64/3 . Bok tego tréjkata ma dlugosé

A 32 B. 243 c. 26 D. 62
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Dany jest trdjkat prostokatny ABC. w ktérym ‘{ACB‘:90° i ‘{ABC‘:60°. Niech D
oznacza punkt wspolny wysokosci poprowadzonej z wierzcholka C  kata prostego
1 przeciwprostokatnej AB tego trojkata. Wykaz, ze ‘AD‘ : ‘DB‘:3 1.
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W tréjkacie prostokatnym przeciwprostokatna ma dlugoéé 3. a dlugos¢ przyprostokatnej
lezacej naprzeciwko kata @ jest réwna 3 . Zatem

A. a=60° B. @e(40°.60°) C. ae(30°40°) D. @=30°
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Dany jest okrag o $rodku S. Punkty K. L 1 M leza na tym okregu. Na luku KL tego okregu sa
oparte katy KSL i KML (zobacz rysunck). ktorych miary @ i f spelniaja warunek
a+B=114° . Wynika stad. ze

A p=19° B. D. f=76°
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Réznica miar dwéch sasiednich katow wewnetrznych réwnolegloboku jest réwna 80°. Kat
rozwarty tego réwnolegloboku ma miar¢

A 120° B. 125° C. 130° D. 135°
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Pole trojkata o bokach dlugosei 4 oraz 9 i kacie migdzy nimi o mierze 60° jest réwne

A 18 B. © C. 183 D. o3
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W réwnolegloboku ABCD punkt E jest $rodkiem boku BC. Z wierzcholka D poprowadzono
prosta przccinajaca bok BC w punkeic E. Proste 4B i DE przecinaiq sie w punkeic F (zobacz
rysunck). Wykaz, ze punkt B jest srodkiem odeinka AF.

D (e}
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W trojkacie prostokatnym ACB przyprostokatna 4C ma dhugosé 5. a promien okregu wpisanego
w ten tréjkat jest rowny 2. Oblicz pole tréjkata ACB.
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Dany jest tréjkat rownoramienny 4BC. w ktérym |AC|=|BC|. Na podstawie AB tego tréjkata
lezy punkt D, taki ze |4D|=|CD|. |BC|=|BD| oraz «BCD=72° (zobacz rysunek). Wynika
stad. ze kat ACD ma miarg

C
Al 38°
B. 36° 720
C. 42°
D. 40°
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Okrag. ktérego srodkiem jest punkt S=(a.5). jest styczny do osi Oy i do prostej o réwnaniu

. Promien tego okregu jest réwny

A3 B. 5 C. 2 D. 4
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Wierzcholki 4 1 C tréjkata ABC leza na okregu o promieniu r, a $srodek S tego okregu lezy na
boku 4B trsjkata (zobacz rysunck). Prosta BC jest styezna do tego okregu w punkeie C.

aponadto |4C| =3 . Wykaz. ze kat ACB ma miare120°.
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Srodek okregu lezy w odleglosci 10 em od cigeiwy tego okregu. Dlugosé tej cigeiwy jest
0 22 em wieksza od promienia tego okregu. Oblicz promiei tego okregu.
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Miara kata wpisanego w okrag jest o 20° mniejsza od miary kata srodkowego opartego na
tym samym tuku. Wynika stad, ze miara kata wpisanego jest rowna

A, 5° B. 10° C. 20° D. 30°
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Pole rombu o obwodzie 8 jest rowne 1. Kat ostry tego rombu ma miare o . Wtedy

A 4°<a<l15° B. 29°<a<30° C. 60°<a<61° D. 75°<a<76°
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Dany jest kwadrat 4BCD. Przekatne AC i BD przecinaja si¢ w punkcie E. Punkty K 1 M sa
$rodkami odcinkéw — odpowiednio — 4F 1 EC. Punkty L i N leza na przekatnej BD tak, ze
‘BL‘ = %‘BE ‘ i ‘DN ‘ = %‘DE‘ (zobacz rysunek). Wykaz, ze stosunek pola czworokata KLMN
do pola kwadratu 4BCD jest rowny 1:3.

D C
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Punkty ABCD leza na okregu o srodku S (zobacz rysunek).

Miara kata BDC jest rowna
A 91°

B. 72.5°
C. 18

D. 32°
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W okregu o srodku w punkcie S poprowadzono cigciwe 4B, ktéra utworzyla z promieniem
AS kat o mierze 31° (zobacz rysunek). Promien tego okregu ma dlugos¢ 10. Odleglo$¢ punktu
S od cigciwy AB jest liczba z przedziatlu B

0
———
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Przedstawione na rysunku tréjkaty ABC i POR sa podobne. Bok 4B trojkata ABC ma dlugos¢
18
A8

[ R
B. 85 W

C.95 C
17

D. 10 o
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Z odcinkow o dlugosciach: 5. 2a+1. a—1 mozna zbudowa¢ trojkat réwnoramienny. Wynika
stad. ze

A a=6 B. a=4 C. a=3 D. a=2
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Okregi o promieniach 3 i 4 s3 styczne zewngtrznie. Prosta styczna do okregu
o promieniu 4 w punkeie P przechodzi przez érodek okregu o promieniu 3 (zobacz rysunek).

Pole tréjkata, ktérego wicrzeholkami sq $rodki okregéw i punkt stycznosei P, jest réwne

A 14 B. 2433 Cc. 433 D. 12




image32.png
Dany jest trojkat prostokatny 4BC. Na przyprostokatnych AC 1 AB tego trojkata obrano
odpowiednio punkty D i G. Na przeciwprostokatnej BC wyznaczono punkty E i F takie, ze
|«DEC|=|«BGF|=90° (zobacz rysunck). Wykaz, ze tréjkat CDE jest podobny do
trojkata FBG. C

E
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Jeden z katéw tréjkata jest trzy razy wigkszy od mmiejszego z dwéch pozostalych katow.
ktére roznia si¢ o 50°. Oblicz katy tego tréjkata.
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Na okregu o srodku w punkeie O lezy punkt C (zobacz rysunck). Odcinek AB jest érednica
tego okregu. Zaznaczony na rysunku kat srodkowy @ ma miare

A

A, 116° B. 114° C. 112° D. 110°
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W tréjkacie ABC punkt D lezy na boku BC. a punkt E lezy na boku AB. Odcinek DE jest
réwnolegly do boku AC. a ponadto [BD|=10. |BC|=12 i |4C|=24 (zobacz rysunck).

B

24
Diugos¢ odeinka DE jest réwna
A 22 B. 20 c 12 D. 11
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Obwéd trojkata ABC. przedstawionego na rysunku. jest réwny
Al 5+£ a
2

B. (ZTZ] ) -
(
(

. (3+45)a

o}
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Dane s3 dwa okregi o $rodkach w punktach P i R. styczne zewngtrznie w punkeie C.
Prosta 4B jest styezna do obu okregéw odpowicdnio w punktach 4 i B oraz [4PC|=a

i |44BC| = B (zobacz rysunck). Wykaz, ze @ =180°-2.
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Przeciwprostokatna trojkata prostokatnego ma dlugosé 26 cm. a jedna z przyprostokatnych
jest o 14 em dluzsza od drugicj. Oblicz obwéd tego tréjkata.
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Przyprostokatna LM tréjkata prostokatnego KLM ma dlugoéé 3. a przeciwprostokatna KL ma
dlugosé 8 (zobacz rysunck).

L

B [~

M K
‘Wtedy miara @ kata ostrego LKM tego trojkata spelnia warunek

A 27°<a@<30° B. 24°<a<27° C. 21°<a<24° D. 18°<a<21°
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Dany jest tréjkat o bokach dlugosei: 25, 3v5. 445 . Tréjkatem podobnym do tego trojkata
jest trojkat. ktorego boki maja diugosci

A 10,1520 B. 20, 45, 80 [SRENCRINERNFEE VRS NENEN G
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Dany jest okrag o srodku S. Punkty K. L 1 M leza na tym okr¢gu. Na luku KL tego okregu sa
oparte katy KSL i KML (zobacz rysunck). ktorych miary @ i B spelniaja warunek
a+B=111° . Wynika stad. ze

A a=74° B. a=76° C. a=70° D. a=72°
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Dany jest trapez prostokatny KLMN. ktérego podstawy maja dlugosci |KL|=a. |MN|=b.

a>b. Kat KLM ma miarg 60°. Dlugosé ramienia LM tego trapezu jest réwna

a+b

A a-b B. 2(a-b) C. a+%b
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Okregi o ¢rodkach odpowiednio A i B sg styczne zewnstrznie i kazdy z nich jest styczny do
obu ramion danego kata prostego (zobacz rysunck). Promicsi okregu o srodku 4 jest réwny 2.

N

Uzasadnij. ze promien okregu o érodku B jest mnieiszy od V2 —1.
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Punkty D i E leza na okregu opisanym na tréjkacie rownobocznym 4BC (zobacz rysunek).
Odcinek CD jest srednica tego okregu. Kat wpisany DEB ma miare o.

C
E

S
&

Zatem

A, a=30° B. a<30° C. a>45° D. a=45°
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Dane s dwa okregi: okrag o érodku w punkeie O i promieniu 5 oraz okrag o $rodku
w punkeie P i promicniu 3. Odcinck OP ma dlugosé 16. Prosta AB jest styezna do tych
okregéw w punktach 4 i B. Ponadto prosta 4B przecina odeinek OP w punkeie K (zobacz
rysunck).

Wtedy
A. |oK|=6 B. |0K|=8 C. |ok|=10 D. |oK|=12
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Dany jest romb o boku dlugosci 4 i kacie rozwartym 150°. Pole tego rombu jest réwne

As B 12 c &3 D. 16
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Dany jest okrag o érodku w punkeie S i promieniu r. Na przedluzeniu cicciwy 4B poza
punkt B odlozono odcinek BC réwny promieniowi danego okregu. Przez punkty C i §
poprowadzono prosta. Prosta CS przecina dany okrag w punktach D i E (zobacz rysunek).
Wykaz. ze jezeli miara kata ACS jest réwna a. to miara kata ASD jest réwna 3a.
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W trapezie prostokatnym 4BCD dluzsza podstawa AB ma dlugosé 8. Przekatna 4C tego trapezu
ma diugoéc 4 i tworzy z krétsza podstawa trapezu kat o mierze 30° (zobacz rysunek). Oblicz
dlugos¢ przekatnej BD tego trapezu.

D C

>
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W trdjkacie prostokatym o diugosciach przyprostokatnych 2 i 5 cosinus wiekszego z katow

e ° 2 2 H
A2 B 2 c D.
2 H ® ®
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Pole rombu o boku 6 i kacie rozwartym 150° jest réwne
A 182 B. 18 C 36J2 D. 36
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W okregu o Srodku O dany jest kat o mierze 507, zaznaczony na rysunku.

"\V»

Miara o comaczonego s skl st shvna
A 40° C. 20° D. 25°




